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Вказані проблеми орієнтують і на те, що актуальними є й питання вдосконалення 

процесуального законодавства, яким регламентовані правовідносини в Україні. А це дає 

підстави для висновку, що і на рівні методології вказаних правовідносин, яка є предметом 

теорії права і на рівні галузевого законодавства у цих питаннях є серйозні прогалини. 

З практичного погляду є очевидною й необхідність розробки механізмів відповідного 

нагляду за дотриманням законодавства, яким визначені ґендерні аспекти правовідносин, який 

міг би сприяти не тільки виявленню вказаних правопорушень, а й запобіганню їх скоєнню. 

Особливої уваги потребує й вдосконалення ґендерного світогляду як в цілому, так і на 

рівні отримання відповідної юридичної освіти. Адже на сьогодні фактично проблеми 

гендерної рівності не розглядаються ні на рівні теорії права, ні на рівні галузевого 

законодавства. Тим більше потребує запровадження в процес юридичної освіти й спеціальних 

курсів, які були б присвячені теорії і практиці вказаних правовідносин. 

Що ж до законодавчого врегулювання вказаних правовідносин, то воно потребує 

відповідного спеціального дослідження, спрямованого на виявлення та усунення ґендерної 

асиметрії, закріпленої в окремих правових актах, якими регламентовані відповідні види 

правовідносин. 

Окремим актуальним завданням юридичної освіти є й вивчення зарубіжного досвіду 

законодавчого врегулювання та практики вказаних правовідносин, урахування яких і сприяло 

б приведення національного законодавства до міжнародних стандартів у вказаній сфері. 

З огляду на викладене, особливу увагу варто звернути при підготовці правників у 

вищих навчальних закладах, зокрема щодо оволодіння ними навичок забезпечення реалізації 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, запобігання та протидія будь-якій 

дискримінації, необхідністю подолати стереотипи за ознакою статі  у сфері  професійної 

діяльності. 

Забезпечення гендерної рівності у професійні діяльності призведе до сприяння 

розвитку соціальної та юридичної справедливості; подолання дискримінації в усіх її формах 

та проявах; гарантування рівного доступу до правосуддя. 

Саме тому, через впровадження принципу ґендерної рівності можливо досягти 

принципу рівності перед законом і судом та елементу права на справедливий суд, 

гарантованого ст.ст. 24, 129 Конституції України та ст. 6 Конвенції про захист прав людини і 

основоположних свобод. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ПРИНЦИПІВ ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ У ЖИТТІ 

МІСЦЕВИХ ГРОМАД 

 

Гендерна рівність є явищем, яке відображає справедливе ставлення рівною мірою до 

жінок і чоловіків. Це передбачає врахування історичних моментів і подолання соціальних 

перешкод, які заважають жінкам і чоловікам існувати в рівних умовах. Ідеал гендерної 

рівності означає, що жінки та чоловіки мають рівний суспільний статус, однакові умови для 

реалізації своїх прав, однакові можливості робити внесок у національний та місцевий 

політичний, економічний, соціальний розвиток і користуватися його результатами. При 
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цьому саме поняття гендеру не нівелює, а відображає відмінності в ролях, поведінці, 

ментальних і емоційних характеристиках між чоловічим і жіночим [1]. 

Проблема гендерної рівності є комплексною, оскільки включає в себе наслідки впливу 

об’єктивних чинників, зумовлених соціальними й біологічними особливостями жінки. В 

свою чергу, це позначається на місці та ролі жінки у економічних (виробничий процес) і 

соціокультурних аспектах та ставлення до неї у суспільстві. 

Україна, поділяючи принципи світової спільноти й розуміння гендерної рівності як 

необхідної умови досягнення сталого розвитку країни, створення умов для всебічного 

розвитку людського потенціалу, щороку активно запроваджує дедалі більше якісних змін і 

нововведень у гендерній політиці, в основі яких лежать загальновизнані міжнародні норми, 

зафіксовані в Загальній декларації прав людини, Конвенції про політичні права жінок, 

Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок та інших ключових 

документах. Проте українське суспільство ще далеке від досягнення рівності чоловіків і 

жінок у соціально-економічному плані. За підсумками 2018 року наша країна посіла 65 місце 

зі 149 країн світу за показниками гендерного розриву (роком раніше — 61 місце зі 144 країн), 

а оцінка паритету становить 70,8%. Про це свідчить Глобальний звіт про гендерний розрив за 

2018 рік, у межах якого було досліджено 4 основні показники: економічну участь і 

можливості, рівень освіти, здоров’я та тривалість життя, а також політичні права обох статей. 

Водночас за 12 років складання звіту найбільшого прогресу Україна досягнула в подоланні 

розриву в економічній (5,6%) і політичній (5,7%) сферах [1]. 

Питання дотримання гендерної рівності особливо актуальне для України й у контексті 

децентралізації. Адже завдяки реформі місцеві громади отримали більш широкі 

повноваження і вже самостійно визначають напрями економічного та соціального розвитку, 

вивчають потреби різних груп мешканців (зокрема, як чоловіків, так і жінок) і реагують на 

них. Розуміння гендерних відмінностей і нерівностей має бути враховано під час аналізу та 

планування місцевого економічного розвитку. Наявність базового гендерного аналізу 

території сприяє впровадженню ефективних дій задля нейтралізації диспропорції. 

Ефективними інструментами гендерного аналізу є дослідження доступності послуг для жінок 

і чоловіків, гендерно чутливе стратегічне планування та гендерне бюджетування, які 

потребують використання даних, розмежованих за ознакою статі. Це дає можливість 

враховувати відмінності в потребах жінок і чоловіків та краще їх задовольняти за допомогою 

реалізації місцевих програм. Підґрунтям сталого розвитку громади є обізнаність жінок у 

своїх правах і наявних можливостях. Жінки інвестують доходи більшою мірою 

безпосередньо в сім’ї та громади, у яких вони живуть, що, безумовно, сприяє їхньому 

економічному розвитку. Залучення жінок до процесів ухвалення рішень є кроком до більш 

ефективної організації суспільства [1]. 

Слід відзначити, що на сьогоднішній день, існують непоодинокі випадки 

запровадження та успішної реалізації проектів підвищення активності жінок в економічному 

житті громад через самозайнятість. Так, наприклад, успішними є проекти в м. Чернівці 

«Підвищення активності жінок в економічному житті чернівецької громади через 

самозайнятість», м. Івано-Франківську «Ініціатива SheEmpowers розширила можливості 

жінок в економічному житті міста», м. Тараща «Жіночий вимір успішної Таращі», м. Львів 

«Беріть приклад: підтримка успішних жінок надихає молодих львів’янок долучатися до 

економічного життя міста». 

Окрім того, активну участь в реалізації положень Європейської хартії рівності жінок і 

чоловіків взяли окремі міста. Так, наприклад, в м. Вінниця будо прийнято програму по 

імплементації положень Європейської хартії, яку впроваджували Департамент соціальної 

політики Вінницької міської ради та його підрозділ — Вінницький міський центр соціальних 

служб для сім’ї, дітей та молоді. Що передбачала розробку дворічного програмного 
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документа з метою імплементації Європейської хартії рівності жінок і чоловіків у житті 

місцевих громад, з урахуванням аналітичних даних щодо місцевої ситуації та локального 

досвіду жінок на рівні їхнього повсякденного життя, включно з умовами їх проживання та 

праці. 

Слід відзначити, що розпорядженням Київської міської державної адміністрації від 

18.11.2021 року було схвалено Міська цільову програму "Київ - місто рівних можливостей" 

на 2022-2024 роки. Концепція дано програми передбачає забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок та чоловіків в усіх сферах життєдіяльності територіальної громади міста 

Києва шляхом впровадження гендерного підходу у міські політики відповідно до потреб, 

інтересів та можливостей жінок і чоловіків та/або їх груп [2]. 

Стратегією розвитку Київської області на 2021-2027 роки акцентовано увагу на 

необхідності імплементації Європейська хартія рівності жінок і чоловіків у житті місцевих 

громад та актуальності забезпечення принципів гендерної рівності на рівні управління 

органів місцевого самоврядування. Так, в Стратегії розвитку Київської області на 2021-2027 

роки відзначено, що станом на 01.01.2018 жінки складають більше половини населення 

області – 53,8%, хоча серед дітей і молоді (вікова група від 0 до 15 років) чисельність 

хлопчиків на 6,5 % більше ніж дівчаток. Враховуючи те, що середня очікувана тривалість 

життя у серед чоловіків на 9,7 років менша ніж у жінок, у віковій групі 65 років і старше 

жінки становлять 67,5 %, а їх чисельність у 2 рази більше ніж чоловіків.  

Протягом останніх років спостерігається суттєвий дисбаланс у рівні економічної 

активності жінок і чоловіків. Так, у 2018 році чисельність зайнятих в усіх сферах економічної 

діяльності жінок становила на 13,5% менше від чисельності зайнятих чоловіків і склала 

55,7 % від населення групи віком 15-70 років. За останні 5 років рівень зайнятості жінок у 

працездатному віці хоча і зріс з 61,5 % у 2014 році до 64,2% у 2018 році, але був нижчим ніж 

у чоловіків, який практично не змінився (у 2014 році – 69,2%, у 2018 році – 69,4 %). 

Натомість рівень безробіття серед жінок знизився з 7,8% у 2014 році до 5% у 2017 році і був 

нижчим ніж серед чоловіків, який порівняно з 2014 роком не змінився і склав 8,1 відсотка. 

Середньомісячна заробітна плата жінок у 2018 році порівняно з 2014 роком зросла майже у 

2,6 рази складала 7916 грн, на 2381 грн менше ніж у чоловіків, зарплата яких за останні 5 

років також зросла у 2,6 рази і становила 10297 гривень. Тому гендерний розрив у рівні 

оплати праці чоловіків і жінок практично не змінився ( у 2014 році – 23,6 %, у 2018 році – 

23,1 %) і залишається досить значним.  

У Київській області функціонує 4 заклади III-IV рівнів акредитації, в яких станом на І 

півріччя 2018 року було 3 керівника чоловічої статі і один –жіночої. Серед усіх викладачів, 

жінки складали більшість і в цілому переважали чоловіків в 1,8 рази у даних закладах вищої 

освіти. Ґендерний підхід реалізується в рамках курсів суспільно-гуманітарного циклу, які є 

базовими для вищої освіти і фахової підготовки. У Переяслав-Хмельницькому державному 

педагогічному університеті імені Григорія Сковороди викладається курс «ґендерна 

педагогіка». У всіх закладах вищої освіти опрацьовано та взято до виконання Державну 

соціальну програму забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 

2021 року. Важливим чинником гендерної рівності є участь жінок у громадському та 

політичному житті області. Запровадження гендерних квот у виборчому процесі (мінімум 

30 % жінок у списках кандидатів у депутати) значно розширило можливості участі жінок у 

прийнятті управлінських рішень. Серед голів районних рад 14% становлять жінки; голів 

міських рад – 5 %; сільських рад – 37 %; селищних рад – 23 відсотка. При Київській обласній 

державній адміністрації створена Київська обласна координаційна рада з питань охорони 

дитинства та підтримки сім’ї, до повноважень якої входить розгляд питань забезпечення 

ґендерної рівності. У складі цієї ради 23 жінки та 7 чоловіків [3, с. 63]. 
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Таким чином, можна відзначити, що на сьогоднішній день, на всіх рівнях 

адміністрування органів місцевого самоврядування імплементуються європейські принципи 

гендерної рівності. З вище наведених показників є очевидним, що дані принципи 

впроваджуються не залежно від сфери адміністрування, що є позитивним в забезпеченні 

рівності прав чоловіків та жінок. 
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ФОРМУВАННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ СВІДОМОСТІ ШЛЯХОМ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ПРИНЦИПУ РІВНОСТІ В ОСВІТНІЙ СФЕРІ 

 

Реалії нашого сьогодення з кожним днем змушують нас змінюватися та розвиватися в 

різних галузях, генерувати нові ідеї та доводити до ладу старі, які були проігноровані чи 

забуті. Так, за стільки років досі актуальною є тема гендерної рівності в усіх сферах розвитку.  

Сьогодні тема імплементації європейського законодавства, для подальшого входження 

України в Європейський Союз не може не включати в себе затвердження певних принципів, 

на основі яких в подальшому буде базуватись українське суспільство – як країна-член ЄС. 

Одним з таких є принцип гендерної рівності, в тому числі він стосується рівності в освітній 

сфері. 

Навчання – це постійний компаньйон сучасної людини і  важливо, щоб кожна особа 

могла реалізувати свій навчальний потенціал незалежно від: статі, соціального становища, 

гендеру, фізичних можливостей, расової та національної приналежності. 

Принцип рівності в освітній сфері є важливим для формування у нашого суспільства 

більш широкого погляду на речі, бо досі існують стереотипні бачення щодо професій для 

«справжніх чоловіків» чи «справжніх жінок». Настрої з подібних приводів можна чітко 

відслідкувати завдяки соціальним опитуванням громадян та статистичним даним, які 


